SCENARIUSZ LEKCJI MUZYKI

W KLASACH IV – VI

Opracowała mgr Elzbieta Skorupińska

TEMAT : Poznanie twórczości H. Wieniawskiego  - instrumenty strunowe.

CELE : 

OGÓLNY : Przygotowanie uczniów do udziału w koncercie smyczkowym.

OPERACYJNE : 

· Uczeń rozumie pojęcie kompozytor, orkiestra, filharmonia

· Dokonuje podziału instrumentów strunowych na: smyczkowe, szarpane, uderzane

· Wymienia instrumenty smyczkowe i określa ich najważniejsze cechy

· Wymienia kilka faktów z życia H. Wieniawskiego

· Rozpoznaje Kujawiaka H. Wieniawskiego i określa jaki instrument gra w nim główną rolę

· Poznaje inne utwory H. Wieniawskiego

METODY :

Analityczno – percepcyjna , pogadanka

FORMY : percepcja muzyki, ruch przy muzyce

ŚRODKI DYDAKTYCZNE :

·  Magnetofon i odtwarzacz płyt CD

· Plansze z instrumentami smyczkowymi

· Płyty CD z nagraniami utworów H. Wieniawskiego

· Płyty CD z nagraniem brzmienia instrumentów smyczkowych

PRZEBIEG LEKCJI:

1. Wprowadzenie do tematu lekcji : rozmowa z dziećmi na temat źródła dźwięku.

2. Wprowadzenie wiadomości o instrumentach strunowych czyli chordofonach :

Chordofony są to instrumenty muzyczne, w których źródłem dźwięku jest napięta struna, wprawiona w drgania w różny sposób : pociągnięciem smyczka, szarpaniem, uderzaniem pałeczką.

Instrumenty strunowe dzielimy ze względu na sposób wprawiania strun w drgania na :

· Smyczkowe ( skrzypce, altówka, wiolonczela, kontrabas);

· Szarpane ( harfa, gitara, lutnia, mandolina, cytra, lira, bandżo);

· Instrumenty z  mechanizmem klawiszowym ( klawikord, klawesyn, fortepian, pianino).

3. Szczegółowe omówienie instrumentów smyczkowych:

Instrumenty smyczkowe są dziełem wielu artystów budowniczych zwanych lutnikami, ponieważ początkowo zajmowali się oni głównie budowaniem lutni ( pokaz ilustracji). Wśród lutników największą sławę zdobył Antonio Stradivari ( XVII-XVIIIw.). Do dziś każdy skrzypek marzy o posiadaniu skrzypiec Stradivariusa.

Skrzypce – instrument smyczkowy o niewielkim pudle rezonansowym i czterech strunach. Pudło rezonansowe skrzypiec składa się z dwóch drewnianych płyt, górnej ( wierzch) i dolnej (spód), połączonych ze sobą ściankami bocznymi. Z obu stron znajdują się okrągłe wcięcia, które dzielą korpus skrzypiec na część górną-węższą i dolną-szerszą. Pomiędzy tymi częściami w górnej płycie wykrojone są dwa otwory rezonansowe w kształcie litery f. Są dwa sposoby wydobywania dźwięków ze skrzypiec ( i wszystkich pozostałych instrumentów smyczkowych): za pomocą pociągania smyczka lub za pomocą szarpania strun palcami.
Altówka – jest nieco większa od skrzypiec, charakteryzuje się niższym głosem i miękką , głęboką barwą dźwięku.
Wiolonczela – jest większa od altówki. Z powodu dużych rozmiarów stawia się ją na podłodze, opierając na krótkiej nóżce, wystającej z dolnej części instrumentu.
Kontrabas – jest największym instrumentem smyczkowym, mającym najniższe brzmienie. Bardzo rzadko występuje jako instrument solowy, niezbędny jest jednak w orkiestrze    symfoniczne

Nauczyciel omawiając poszczególne instrumenty, demonstruje je na planszy oraz przedstawia ich brzmienie przy pomocy płyty CD.

4. Krótkie omówienie instrumentów strunowych szarpanych ( plansza z ilustracjami).

Harfa – posiada 46 strun. Za pomocą 7 pedałów można przestrajać struny 

o pół lub cały ton.

Lutnia – ma od 6 do 16 strun. Jest pochodzenia arabskiego. Nie używany od 200 lat, dziś ceniony jest jako instrument solowy w zespołach muzyki dawnej.

Mandolina – ma kształt podobny do lutni, zaopatrzona jest w 8 strun. Dźwięki wydobywa się przez szarpanie strun odpowiednim przyrządem ( piórkiem).

Gitara – instrument o 6 lub 7 strunach używany do akompaniamentu lub jako instrument solowy.

Bandżo – instrument o niewielkim okrągłym pudle, mający 5-9 strun, popularny w muzyce Murzynów amerykańskich.

Cytra – instrument składający się z płaskiego pudła rezonansowego, na którym umieszczone są dwa rodzaje strun: 5 strun, na których wygrywa się melodię piórkiem i ponad 30 strun służących do akompaniamentu. Obecnie jest rzadko używana. 
Cymbały i lira.
5.  Omówienie pojęć:

Filharmonia- gmach, w którym regularnie organizuje się koncerty

Orkiestra- zespół muzyczny o większej liczbie muzyków. Wyróżniamy orkiestrę:       - symfoniczną ( sekcje: smyczkowa, instrumentów dętych,      perkusyjnych, harfa, fortepian itp.)

· kameralną

· kameralną smyczkową

· dętą

· rozrywkową

Demonstracja planszy ukazującej skład orkiestry symfonicznej oraz układ instrumentów

kompozytor – autor utworu muzycznego.

4. Zapoznanie z życiem i twórczością Henryka Wieniawskiego.

Henryk Wieniawski – (1835-1880), wybitny polski skrzypek i kompozytor. W wieku 11 lat ukończył konserwatorium w Paryżu. Jako skrzypek debiutował w wieku 13 lat, kiedy to zaczął koncertować po Europie i Stanach Zjednoczonych. Pierwsze utwory zaczął komponować mając 12 lat. Tworzył głównie utwory skrzypcowe z towarzyszeniem fortepianu lub orkiestry, koncerty, polonezy, fantazje, mazurki, kujawiaki. Jego polonezy i mazurki, odzwierciedlające temperament i charakter naszych tańców narodowych, stały się w zakresie literatury skrzypcowej odpowiednikami fortepianowych polonezów i mazurków.

W Poznaniu co pięć lat ( od 1953 r.) odbywają się konkursy skrzypcowe im. Henryka Wieniawskiego. 

5. Wysłuchanie Kujawiaka H. Wieniawskiego ze słowami z kasety dla kl.V M. Tomaszewskiej.

6. Układ ruchowy do Kujawiaka
W rytm taktu uderzanie otwartymi dłońmi w ławki, klaskanie w ręce, w udo, w rękę partnera z ławki, pochylenie głowy w prawo, w lewo.

7. Pisanie notatki biograficznej o kompozytorze.

8.  Wysłuchanie krótkich fragmentów innych utworów H. Wieniawskiego.  
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